
9

Крест и церковь

Тот, кто знаком с новозаветным понятием об искуплении грехов, согласится, что Христос без креста так же бессилён спасти грешников, как и крест без Христа. Однако благая весть заключается в том, что Христос, помазанник Божий, отдал Свою физическую жизнь на кресте за наши грехи (1 Кор. 15:3).

В жертвенной смерти Сына Божьего за сынов человеческих – вся суть библейского повествования. Страницы Ветхого Завета с его пророческими прообразами и страницы Нового Завета с его исторической действительностью истекают кровью Христа. Генри Тиссен подсчитал, что описание последних трех дней жизни Христа занимает пятую часть всех четырех Евангелий. Он писал, что, если бы три с половиной года земного служения Иисуса были описаны так же подробно, как Его смерть, то Евангелия составили бы книгу объемом в 8400 страниц.¹ Р. А. Торри ус-

¹Henry C. Thiessen, *Lectures in Systematic Theology* (Grand Rapids, Mich.: Wm. B. Eerdmans Publishing Co., 1949), 313.

тановил, что каждый пятьдесят третий стих Нового Завета повествует о смерти Христа.² Христианство – единственная религия в мире, сутью которой является божественная жертва за грех и воскресение этой жертвы из мертвых.

В мире греха и грешников, вины и безбожия, отчуждения и страдания крест являет собой *силу Божию ко спасению*; он – божественное решение главной проблемы мира. Писание гласит: «Ибо слово о кресте для погибающих юродство есть, а для нас спасаемых – сила Божия» (1 Кор. 1:18); «Он есть умиловительство за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира» (1 Иоан. 2:2).

Посреди духовной дисгармонии, отчуждения и неприятия Бога крест является *Божьим инструментом мира и примирения*. Павел писал: «И чтобы посредством Его примирить с Собою все, умиротворив чрез Него, Кровию креста Его...» (Кол. 1:20). В Еф. 2:14–16 сказано: «Ибо Он есть мир наш, соделавший из обоих одно и разрушивший стоявшую посреди преграду, ...дабы... в одном теле примирить обоих с Богом посредством креста, убив вражду на нем».

Там, где царят духовный голод и нищета, *Бог дарует полное искупление*. У основания креста щедро раздаются сокровища праведности. Павел говорит: «А мы проповедуем Христа распятого...» (1 Кор. 1:23). Далее он пишет, что распятый Христос «сделался для нас премудростью от Бога, праведностью и освящением и искуплением» (1 Кор. 1:30).

Нет никакого сомнения в том, что Святой Дух высвечивает голгофский крест как суть, как цент-

²R. A. Torrey, *What the Bible Teaches* (New York: Fleming H. Revell Co., 1898), 144.

ральную весть Библии.

Эта неразрывная связь креста со всеми другими истинами об искуплении предполагает, что церковь должна брать свое начало от креста подобно ручью, вытекающему из источника, подобно целительным лучам, идущим от солнца. Внимательное чтение Нового Завета подтверждает, что так оно и есть. На его страницах мы не увидим христианства без Христа – ибо не существует тела без головы. Поразительной особенностью Нового Завета является провозглашение той истины, что крест и церковь неразрывно связаны между собой, объединены в один план Божьего раздаяния благодати погибающему человечеству. Из всех народов, населяющих землю, Бог создает Себе посредством креста новую семью – одно тело во Христе, называя Своим избранным народом.

Давайте продолжим эту мысль. Как именно церковь связана с крестом? В каких взаимоотношениях находятся крест и церковь? Что крест делает для церкви?

СОЗДАЕТ ЕЕ

Во-первых, крест создает церковь. Церковь возникает в результате искупления грешников. Не будь креста, не было бы и церкви.

Когда человек покоряется в вере Христу как своему Спасителю и Сыну Божьему, он оmyвает свои грехи кровью Христа (Деян. 22:16). Тогда, благодаря этому омовению, он становится членом общества искупленных, общества спасенных, которое Христос и все новозаветные писатели называли «церковью». Поэтому Павел указывал, что Иисус приобрел церковь Своей кровью. «Итак, внимайте себе и всему стаду, в котором Дух Святой поставил вас блюстителями, пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел

Себе Кровию Своею» (Деян. 20:28). Поэтому и мы говорим, что Иисус умер на кресте за церковь. Павел писал: «Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее» (Еф. 5:25б). Предназначением смерти Иисуса было создание избранного народа, который бы жил на земле в общении с Христом, продолжая Его духовное дело. Павел писал Титу, что Иисус «дал Себя за нас, чтобы избавить нас от всякого беззакония и очистить Себе народ особенный, ревностный к добрым делам» (Тит. 2:14).

Однажды, после вечерней проповеди в одной из общин на юге штата Арканзас, к проповеднику подошла женщина и поведала необычную, трогательную историю. Случай, о котором шла речь, произошел в Далласе, штате Техас, когда ей было всего четыре года. Тогда ее семья жила неподалеку от шумной автострады, а двор был настолько мал, что в нем не хватало места для игр. Однажды вечером она и несколько соседских ребятшек играли в этом дворе в мяч. Она не помнила, что это был за мяч, но он отскочил от нее и выкатился на дорогу. Не думая, она побежала за ним. Уже протянув руки, чтобы подхватить мяч, она оцепенела от ужаса: прямо на нее по дороге мчался огромный грузовик. Ее братишка, которому в то время было девять лет, видел, как она выбежала на шоссе. Увидел он и грузовик. Мальчик стрелой бросился за ней в надежде спасти ее. Оказавшись прямо перед грузовиком, он резко столкнул ее с дороги, спасая от неминуемой смерти и рискуя своей собственной юной жизнью. Мальчику этого короткого мгновения хватило, чтобы спасти свою сестренку, но свою жизнь спасти он не успел. Грузовик врезался в него, и смерть наступила мгновенно.

Женщина сказала, что смутно помнит подробно-

сти той трагедии, но никогда не забудет, как безжизненное тело ее брата перенесли с улицы на веранду их дома и положили там в ожидании машины скорой помощи. «Мой брат умер за меня», – добавила она, вкладывая в эти слова глубокий смысл и невыразимую благодарность. Она верная христианка, но жизнь и возможность служить сегодня церкви она получила благодаря давней жертве брата.

Подобным, но неизмеримо более глубоким образом церковь обретает жизнь от жертвенной смерти Иисуса. Его смерть дает нам не только жизнь, но и источник вечной жизни; Его смерть – это наша жертва умиловления, способ прощения наших прошлых грехов и ежедневного очищения ради настоящего и будущего. Чтобы существовала церковь, Иисус должен был умереть. Он пришел в этот мир, жил среди нас как Богочеловек и умер, чтобы приобрести Себе «народ, принадлежащий Богу» (1 Пет. 2:9; СП³). Церковь строится не из кирпича и строительного раствора; церковь – это люди, купленные кровью.

Мы отвечаем на жертву Христову тройко. Во-первых, мы принимаем крест, *благодаря* Христа за то, что Он сделал. Искупленные с благодарностью радуются Христову дару благодати! Христос был богат небесной славой, и все же ради нас Он обнищал, оставив небеса и приняв человеческую плоть, дабы Его нищетою мы могли обогатиться духовно (2 Кор. 8:9). Во-вторых, мы должны в ответ *принять* те блага, которые нам дарует Его смерть. Нас побуждает это сделать истинная благодарность. Мы принимаем блага, которые принесла в нашу жизнь смерть Христа, верой в Него и послушанием Ему (Рим. 6:1–4). Он умер за всех (Евр. 2:9), но только послушные Ему сопричастны тем благам, которые несет Его смерть

(Евр. 5:8, 9). В-третьих, нам следует в ответ на Его жертву *неустанно предаваться служению* (1 Кор. 15:58). Мы всецело принадлежим Христу – телом, душой и духом (1 Кор. 6:19, 20). Соответственно, сейчас в этом мире мы должны трудиться, исполняя то, что Он предназначил для нас, чем руководит, и что угодно Ему.

ОЧИЩАЕТ ЕЕ

Во-вторых, крест постоянно очищает церковь. Его очистительная сила ежедневно проистекает на Божьих людей и через них. Как кровь циркулирует по нашему телу, питая и очищая нас, так и драгоценная кровь Иисуса течет через Его людей, очищая и животворя.

Нам нужно не только *спастись*, но и *оставаться спасенными*. Церковь возрастает всякий раз, когда грешник, покорившись евангелию Христа, омывается Его кровью и, по божественной благодати, облачается во Христа. Христианин, ежедневно ходящий в свете, постоянно очищается Его кровью. Иоанн писал: «Если же ходим во свете, подобно как Он во свете, то имеем общение друг с другом, и Кровь Иисуса Христа, Сына Его, очищает нас от всякого греха» (1 Иоан. 1:7). В греческом оригинале Иоанн употребил слово «очищает» в настоящем времени действительного залога, тем самым подчеркнув постоянное, непрерывное очищение, совершающееся в настоящее время.

Христианин несовершенен, хотя он грешит меньше и с каждым днем растет во Христе. *Он тоже совершает ошибки, но ему нет осуждения*. Наличие греха в жизни грешника требует спасения посредством крови Христа, а грех в жизни святого показывает, что он должен постоянно спасаться Христовой кровью. В этом мире мы всегда будем нуждаться в прощении.

Интересно наблюдать, как ребенок учится ездить на велосипеде. Чтобы овладеть этим новым для него навыком, ему нужно научиться двум важным вещам: взобраться на велосипед и удержаться на нем. Спасение, как и обучение езде на велосипеде, требует решения двух задач. Сперва грешник должен *установить правильные отношения с Богом*, а затем *поддерживать правильные отношения с Ним*. Первое необходимо, но это только начало. Ведь та же проблема, которая прежде всего сделала его грешником, – присутствие греха в его жизни – остается и после того, как он стал христианином, и не будь этого постоянного очищения (Деян. 8:22), могла бы привести его к осуждению. Если он, еще не будучи христианином, нуждался в спасении от грехов, разве, став христианином, он больше не нуждается в спасении от своих грехов?

Христианин остается спасенным до тех пор, пока он ходит «во свете». Как писал апостол Иоанн, жизнь в свете включает в себя две духовные особенности. Она начинается с того, что человек *верит, что Иисус несет спасение*: «Он есть умиловление за грехи наши, и не только за наши, но и за грехи всего мира» (1 Иоан. 2:2). Совершенно очевидно, что мы не можем заработать спасение (Еф. 2:8, 9). Иисус сказал, что, если мы придем к Нему в вере и послушании, Он спасет нас. Мы должны верить, что Он сделает все, что обещал. «Ибо мы ходим верою, а не видением» (2 Кор. 5:7).

Ходить в свете также значит *честно исполнять Его волю*. Иоанн пишет: «Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его...» (1 Иоан. 5:3); «Кто говорит: “Я познал Его”, но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины; а кто соблюдает слово Его, в том истинно любовь Божия со-

вершилась» (1 Иоан. 2:4, 5a). Ходить в свете значит признавать собственную греховность (1 Иоан. 1:8, 10), исповедовать свои грехи перед Богом (1 Иоан. 1:9) и исправлять свои грехи в соответствии со своими способностями (1 Иоан. 2:29). И, наконец, это значит поступать так, как поступал Он (1 Иоан. 2:6), и искренне следовать богодухновенному откровению, Святому Писанию (2 Тим. 3:16).

ЗАСТАВЛЯЕТ ДЕЙСТВОВАТЬ

В-третьих, крест заставляет церковь действовать. Он порождает духовный порыв в сердцах верующих стать такими, какими хочет нас видеть Христос, и делать ту работу, которая угодна Ему.

Христиане нуждаются не только в постоянном очищении, но также и во внутреннем вдохновении и личной стойкости. Христианство является источником многих благородных побуждений, из которых превышает всех стоит неисчерпаемая Божья благодать. Крест регулирует и сдерживает. Иисус говорил: «И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе» (Иоан. 12:32). У Павла читаем: «Ибо любовь Христова объемлет нас, рассуждающих так: если один умер за всех, то все умерли. А Христос за всех умер, чтобы живущие уже не для себя жили, но для умершего за них и воскресшего» (2 Кор. 5:14, 15).

Крест *наполняет* христиан еще большей любовью к Богу и друг ко другу. Иоанн пишет: «Будем любить Его, потому что Он прежде возлюбил нас» (1 Иоан. 4:19). Христиане, ежедневно размышляя над Его любовью к Своему народу, начинают все больше и больше любить Его. В другом месте Иоанн говорит: «Любовь познали мы в том, что Он положил за нас душу Свою: и мы должны полагать души свои за

братьев» (1 Иоан. 3:16). Каждый раз, возвращаясь к жизни Иисуса, мы открываем для себя все новые волнующие картины глубины и постоянства Его любви к нам. Созерцание этих картин наполняет нас такой же любовью к Иисусу и друг ко другу: «Мы же все, открытым лицом, как в зеркале, взирая на славу Господню, преобразуемся в тот же образ от славы в славу, как от Господня Духа» (2 Кор. 3:18).

Крест *порождает* в христианах ненависть и презрение к греху. Голгофский крест и бездна вечной гибели – вот два красноречивых свидетельства зла и опустошительной природы греха. Никто из понимающих необходимость креста и неизбежность ада не будет говорить о каких-то положительных сторонах греха. Божье чадо никогда не забудет картину страшной мученической смерти Сына Божьего за стенами Иерусалима, причина которой – омерзительный грех. Всемогущий Бог мог дать миру искупление от греха, только пожертвовав Своим Сыном. Это бесценное событие должно заставить каждого здравомыслящего человека возненавидеть грех и отвернуться от него.

Крест *побуждает* христиан безоговорочно посвящать себя исполнению Христовой миссии, отдавая весь свой энтузиазм, вдохновение и внутренние силы этой работе. Павел писал: «Я должен и эллинам и варварам, мудрецам и невеждам» (Рим. 1:14). И еще: «Но благодатию Божиею есмь то, что есмь; и благодать Его во мне не была тщетна, но я более всех их потрудился; не я впрочем, а благодать Божия, которая со мною» (1 Кор. 15:10). Христианин тогда с энтузиазмом берется на выполнение Христовой работы, когда осознает и высоко ценит то, что Бог сделал для него на кресте.

Церковь Христа ревностно соблюдает заповеди

своего Господа. Она осуществляет Его желания и исполняет Его планы, но эта жизнь в послушании не кажется ей обременительной, потому что она наполнена побуждающей к действию любовью и внутренним вдохновением благодати. Иоанн писал: «Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его не тяжки» (1 Иоан. 5:3).

Никогда не забывайте, что Христос сделал для вас, каждый день размышляйте о Его жертве за вас. Эти глубокие раздумья о Его даре спасения будут менять вас день ото дня, приближая к Его образу, побуждая к труду любви в Его царстве благодати.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

По Божьему замыслу церковь и крест неразделимы. Крест создает, очищает церковь и заставляет ее действовать.

Когда Иисус страдал на кресте, Ему из толпы, собравшейся внизу, бросили в насмешку: «Почему Он не спасет Себя Самого?» и «Почему Бог не спасет Его?» (Мат. 27:39–43). Вряд ли толпа осознавала, что они попали в самую суть Божьего плана. Если бы Иисус спас Себя Самого или же если бы Бог избавил Иисуса от смерти на кресте, то церковь не могла бы существовать, ибо церковь складывается из людей, чьи прошлые грехи прощены крестом и кто ежедневно очищается крестом. Более того, без креста церковь не получала бы внутреннего импульса к своей дальнейшей жизни, поскольку крест делает уверовавших в Христа Божьим народом и побуждает работать на Божьей ниве так, как это угодно Богу.

Если вы еще вне церкви Христа, не медлите, войдите в нее. Сделав это, вы обретете все блага, какие только может дать крест. Церковь есть не что иное,

как тело людей, искупленных кровью Христа и живущих так, как подобает Божиим детям.

Каждого человека окружают в этом мире Божьи дары благодати. Бог дает нам воздух, которым мы дышим, воду, которую мы пьем, землю, на которой мы живем, семью, в которой мы радуемся, и бесчисленные другие блага, идущие от Его любви к нам. Невозможно перечислить все милости Божьи. Но, несомненно, наивысшим выражением Его благодати является спасение, которое Он дает нам через Христа. Бог заплатил за это неизмеримо высокую цену, и те грешники, которые принимают этот дар, получают очень высокие дивиденды.

Многие усматривают милостивую Божью руку в материальных благословениях, которые Он раздает им, но они не получили еще спасения. Может, это относится и к вам? Через веру в Христа (Рим. 10:10), раскаяние в грехе (Деян. 11:18), исповедание Христа Сыном Божиим (Рим. 10:10) и крещение во Христа (Гал. 3:27) вы можете войти в тело Христово (1 Кор. 12:13), область действия Его благодати, и получить спасение. Павел говорил: «Неужели не знаете, что все мы, крестившиеся во Христа Иисуса, в смерть Его крестились?» (Рим. 6:3); «В [Нем] мы имеем искупление Кровию Его, прощение грехов, по богатству благодати Его, каковую Он в избытке даровал нам» (Еф. 1:7, 8а).

Иисус посредством Своего креста призывает вас к спасению и к жизни, которая создает Его тело, церковь. Неужели вы откажетесь от Его приглашения?

ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

(ответы на с. 265)

1. Что составляет суть библейского повествования?
2. Что является центральной вестью христианства, чего не имеет ни одна другая религия?
3. Объясните, почему не может быть христианства без церкви.
4. Какие три вещи делает крест для церкви?
5. Многие усматривают милостивую Божию руку в материальных благословениях, но они не получили Его дара спасения. Как можно войти в тело Христа?
6. Какие два благословения, ставшие возможными только благодаря кресту, приглашает вас принять Иисус?
7. Тело Христа создается, когда приходящие к Нему получают прощение и жизнь. Как называется это тело?

СЛОВАРЬ-ПОМОЩНИК

Глава церкви – Иисус Христос (Еф. 1:22, 23).

Освящение – «отделение» от мира для особого служения Богу.

Примирение – воссоединение; восстановление разорванных отношений. Мы примираемся с Богом через Иисуса Христа.

Содружество – общие интересы, идеалы или ощущения; любовь друг к другу, наполняющая сердца христиан.